

这样的“曝光即整改”,并不鲜见。现在在一些地方,事前监督、事中监督形同虚设,缺位严重,一旦面临负面事件曝光,马上想到用“事后监督”来弥补。其实,这哪里是监督,只是利用事后处置的高调,来缓和外界监督,规避问责的风险。严格地说,是一种反监督。

# “曝光即整改”凸显 过程管理监督严重缺位



□快报首席评论员 西风

溧阳市上兴镇新建的办公大楼严重超过规定标准,而且内部装修堪比豪华宾馆,年租金四五百万元。村民认为这样奢华的办公大楼让人难以接受。媒体曝光后,该镇26日晚连夜召开整改会议,并于次日进行了整改,将原定8层楼的办公面积缩减至2000平方米左右,大楼的6、7、8三层楼全部腾空,“百平方米镇长办公室”也被隔成了小房间。

一个小镇的机关攀比奢侈办公风,搞档次,讲派头,做过了头,被百姓举报不难理解。如今,一家几口还蜗居在人均几平方米的房子,还比比皆是;媒体据此监督报道也很正常。中央三令五申不准地方铺张浪费,这样的典型曝光,对民生福祉大有裨益。

但是奇怪的是,干吗要“连夜召开整改会议”呢?大楼不是一夜建起来的,也不会被百姓一夜掀翻,等到第二天工作日再讨论整改并不迟。只要有真心整改的计划,尽快整改的动

作,百姓们不会计较你是否通宵达旦。说到底,连夜开会是做给媒体看的,意思是我多么重视舆论监督,多么在乎群众意见。其根本目的还是通过危机公关,化解百姓和上级的不满,逃避可能的责任追究。

这样的“曝光即整改”,并不鲜见。现在在一些地方,事前监督、事中监督形同虚设,缺位严重,一旦面临负面事件曝光,马上想到用“事后监督”来弥补。其实,这哪里是监督,只是利用事后处置的高调,来缓和外界监督,规避问责的风险。严格地说,是一种反监督。

昨日,央视曝光陕西商洛市商州区政府向上级申报计划建设廉租房600套,但在约定期限内却一套未建,实际只利用商品房改出72套,而该计划所需的1600万元国家专款已经拨付到位。这种瞒天过海、暗渡陈仓的“对策”引起了当地民众的强烈质疑。面对媒体的采访,商州区政府赶紧表示,近期就实行补救整改措施,72套廉租房在6月底摇号配租,对未完成的另外528套廉租房马上开始施工。

廉租房建设严重缩水,却拿着国家专款心安理得,这肯定是个大问题。但这个问题不可能是一天形成的。只要有常态的、制度性的审查监管,相信不等媒体到来,商州区就要挨板子了。为什么非要等到央视记

者到来,整改才能立竿见影?

溧阳市上兴镇的情况大致类似。国家对镇级政府机关的办公面积、办公开支都有具体规定,这本账镇党委书记难道不清楚?当然是故意为之,存有监督盲区的侥幸;上级领导难道没有察觉?当然也是心知肚明,只是睁只眼闭只眼的懒政惰性,让这类眼皮底下的违规有恃无恐。故此,这些手握公权的官员把自己的享受和虚荣放在群众利益之上,而有关的监督又跟不上趟,唯曝光才能奏效。

城管暴力执法问题也是如此。一些野蛮执法的城管队员对摊贩动辄拳脚相加,恶语相向,似乎在有些上级机关和监督机关眼里不算什么事情,很少见到有主动揭家丑、强力抓整改的例证,向社会证明城市管理的自我约束、自主提升。但是,一旦被媒体曝光城管打人或吃拿索要,立马神经绷紧,一方面匆忙拿犯事队员开刀撇清管理责任,一方面四处公关以“和谐”社会舆论。这样的“善后”你能说是有效的监督和真诚的整改吗?

当然,相比较过去那种不为媒体曝光所动,不怕舆论监督加身的公权傲慢,能够重视或者害怕新闻曝光,曝光后能够迅速表现出整改姿态,仍然是一种进步。起码,它感到了社会公义的压力,觉到了曾经藐视惯了的民意问责的汹涌,这对它今后慎用权

力的印柄有警示的价值。但是,我们知道,构建服务型政府,科学地进行社会管理,这样的“曝光即整改”是远远不够的。在一定时候,还是有害的。这可能会带来一种行政依赖,模糊行政内部监督机制的功效。还会产生社会公众的信任疲劳,使人们不再相信制度的能力,而过度放大公共舆论的作用,导致民怨淤积,社会情绪呈无序爆发。

监督是一种体系建设,也是一种过程建设。外部监督需和内部监督有机协调,相互作用;事前监督、事中监督和事后监督缺一不可,不可偏废,而且重在源头防控、预防为主。一味依靠媒体曝光代替自我监督,出了问题作秀似的拾遗补缺、纠正纠偏,最终有可能出现积重难返的恶性循环。即便进入整改,也得承担过高的成本。

5月16日,辽宁省辽阳市宏伟区政府通报,因城管执法人员“殴打”居民致其倒地昏迷,经送医院抢救无效死亡,宏伟区城管局局长马闯、副局长凌鑫被免职。

“曝光即整改”做得何其及时、有力!但是,一条无辜的生命由此而丧失,两个年富力强的城管局长由此而丢乌纱,三名执法人员由此而被刑拘,部门的执法形象由此而遭毁损,这样的代价是不是太大了?



新华通讯社重点报刊  
第4236期  
总第5202期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:发送短信到10659396060  
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面叠主编 杜进贵  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 王磊  
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷



**SUNING 苏宁电器**  
服务热线: 1008-365-365 www.cnsuning.com

**步步高点读机T900** ¥1398  
新一代无线点读机,听写功能,“早读”功能,方便升级,学习首选

**快易典学生电脑T5** ¥1180  
7寸28英寸液晶屏,2GB内存,支持TV-OUT,性能出色,超强配置,全能突破

**读书郎电视点读机F30** ¥998  
2.4英寸真彩触摸屏,电视情景教学,智能点播,支持TXT文本,自动发声,多学科动画同步教学

**快易典电子辞典A920** ¥498  
十四部小语种词典,下载近200部专业词典,免费下载,用户自建生词库功能,典藏八大权威版权词典

**步步高学生电脑BOOK 3** ¥1998  
9英寸液晶屏,近800万像素摄像头,200多本小学奥数题库,上网同步资源,全科辅导功能

**读书郎学生电脑P25** ¥1998  
9英寸显示屏,内置名牌摄像头,三大权威同步教材,22万词库,文理各科同步教学,多学科动画同步教学

**大孩子 小孩子 人人都过儿童节**  
你是小时候的我,我也是长大后的你  
在这里,你可以找到我童年的遗憾,我也可以拥有你未来的玩具

**联想一体机** IdeaCentre A700C13-380M4G1TGVW-7B  
Core i3-380M / 4G DDR3 / 内存 / 7200转 / 集成摄像头 / All HD / 4G / 12V / D3H3显卡  
外形时尚,配置高端  
换新 停售价 ¥7099

**卡西欧ZR10** ¥2490  
1210万像素,光学变焦,3.0英寸屏,高清播放,多重防抖,内置Wi-Fi技术,享受高速拍摄乐趣

**摩托罗拉 Xoom** ¥4999  
“双核”2800MHz双核处理器,3.5英寸屏,1GB DDR3-HAM内存,Android 3.0操作系统,双核处理器/3D视觉效果

**LG P970** 苏宁首销  
4.3寸IPS/700级NOVA超亮屏,480P/10分辨率,后置500万/前置200万像素摄像头,Android 2.2系统,1GHz CPU

**HTC A510e** ¥2680  
Android 2.3系统,HTC Sense功能,480 x 320分辨率,3.2寸屏

来苏宁,把幸福搬回家  
苏宁易购 网购地址 www.suning.com  
网购热线 4008-198-198 转1

新街口店 淮海路68号  
商茂广场店 中山南路49号商茂广场  
山西路店 山西路8号金山大厦